

明代大儒宋濂恩师闻人梦吉曾在魁山教学 《送东阳马生序》有永康影子？



余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，连日来，创作于600多年前的一篇古文《送东阳马生序》突然火了，终于读懂了《送东阳马生序》的话题在社交平台刷屏。这是明代大儒宋濂晚年写下的劝学之作，文章叙述了他早年虚心求教和勤苦学习的经历，勉励青年人珍惜良好的读书环境，专心治学。

翻阅史籍，记者发现宋濂和永康有着千丝万缕的联系。宋濂的启蒙老师闻人梦吉在魁山讲学，育人无数。可以说，宋濂被朱元璋誉为“开国文臣之首”，与他年少时深受闻人梦吉教导不无关系。闻人梦吉为何会在魁山讲学？宋濂是否来过永康？关于这些，记者来到魁山寻找历史的痕迹。

闻人梦吉 归隐魁山下

魁山在石柱镇江瑶村不远处，因貌似我国古代神话中所说的主宰文章兴衰的魁星而得名。魁山海拔不高，怪石嶙峋，风光旖旎。魁山脚下矗立着一座气势恢宏、香火旺盛的古刹，名叫普照禅寺。据寺内僧人介绍，普照禅寺前身为江瑶经堂，始建于西晋永宁二年（公元302年），距今已有1700多年历史。元末明初，闻人梦吉、李晔、唐以仁三人曾在此处讲学，颇有名声。

据《永康县志》记载，闻人梦吉，字应之，金华人，累官泉州教授。李晔，字宗志，洛阳人，有奇才。唐以仁，金华人，从学闻人梦吉。这三人都不是永康本地人。闻人梦吉、唐以仁出生金华，李晔祖籍洛阳。那么，他们为何会别离故土来到永康居住？又为何在魁山讲学呢？

《魁山胡氏宗谱》记载，闻人梦吉的夫人胡氏是江瑶胡氏后人胡嘉祐的女儿，两人育有两女，大女儿嫁给了唐以仁。元末时期，统治者内部争权夺位，变乱不断，对外压榨百姓，施行苦役，使得民不聊生，怨声载道。为避元末之乱，闻人梦吉辞官后携唐以仁等家眷来到魁山岩下，过上了隐居生活。卒年75岁。

明清学者黄宗羲所著的《宋元学案》中，也能找到相应佐证：唐以仁，金华人。从闻人梦吉学，梦吉奇之，妻以女。元末，奉梦吉避地永康魁山下，因家焉。由此可见，闻人梦吉和唐以仁不仅有师徒之谊，还有翁婿之亲。

另一位贤人李晔，号草阁。暂居钱塘期间，他遇上兵乱，前往金华避难，居住在永康、东阳两地，后卜居魁山岩下。著有《草阁集》七卷。李晔在永期间，游历过永康寿山、灵岩、洪州（今石柱镇俞溪头村）、青山口等地名山秀水，留下了100多篇赞誉永康人文风光的诗作。



三贤祠牌匾



建造在魁山脚下的三圣宝殿

三贤祠屹立于魁山顶

沿着山道拾级而上，一路登上魁山。魁山顶有座稍显朴素的庙宇，名叫合德乡主庙，庙里供奉着地方神。三贤祠毗邻合德乡主庙而建，祠堂面积不大，仅有一间，简约庄重，整洁干净，内有闻人梦吉、李晔、唐以仁三人的塑像，塑像两侧的木柱上写着一副楹联：道德文章魁山三贤重典范，高风亮节合德百世咏流芳。

祠堂简介中写道：元朝蒙乱时期，闻人梦吉、李晔、唐以仁三位学者因不愿出仕，周游四海。他们来到魁山岩，发现这里是一处秀美幽静的风水宝地，便决定隐居此地讲学，一时声名鹊起。

宋濂幼时聪敏，又学习刻苦，一生拜过许多老师，曾受业于闻人梦吉、吴莱、柳贯、黄潜等人。而闻人梦吉是宋濂正式师从的第一位老师。

据《宋元学案》《明史》等古籍记载，宋濂19岁时，经人推荐来到金华城南，拜在闻人梦吉门下，潜心研学《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春秋》等五经，同门者有吴履、楼士宝、唐怀德、王桎、贾思诚等人。

《魁山胡氏宗谱》中，还留存着宋濂以门人宋濂名讳写下的《凝熙先生闻人公行状》；《黄誉刻辑补》中有宋濂为楼士宝、唐怀德等5名同窗写的悼文，其中均有提到“会同濂师事城南闻先生学治经”。

三位先生学识渊博，治学严谨，著书讲学，诲人不倦，主张“先道德而后文章”，门人不下2000人，盛况空前。

后来，当地村民为了纪念三人，在魁山上修建了这座三贤祠。据《魁山胡氏宗谱》记载，三贤祠最初建在山麓经堂附近，被毁后，重建山顶乡主庙旁。现存的历史资料中未记载三贤祠建造的具体年份，但从三位先贤的生卒年月可推断出三贤祠距今已有五六百年。

闻人梦吉学富五车，博古通今，尤精经史，且纯淳正直，为人坦荡大方，被誉为“有德君子”，名满浙中浙东。他大

部分时间在魁山讲学，学生门人来自金华各县及温州、丽水、台州等地，以得登其门入其室为荣。闻人梦吉去世后，学生出于对他的敬爱，私下都称他为“凝熙先生”，而不呼其名，可见闻人梦吉教养训育感人至深。

《永康历代诗词选》中收有闻人梦吉《感兴》诗一首，录之于下：

岁晚山林寄此身，多情不厌客窗贫。
炉香山下尘嚣静，樽酒梅边话语亲。
年老传家怜有女，教衰学道恐无人。
东和随地阳和转，喜见闲阶草色新。
舫舟星亭鸦嘴昏，晴吹杨花洒衣巾。
裁诗纪实聊云云，慎勿浪传来怒嗔！

宋濂受业于闻人梦吉

在闻人梦吉处求学的经历，深刻影响了宋濂。在《凝熙先生私谥议》中，宋濂高度评价了闻人梦吉的学术思想：言其讲学，则以四书五经为标准，而非圣贤之书不习也。可见宋濂对自己的这位启蒙老师充满了敬仰之情。而在他所写的文章中，也提到“先道德而后文章”的说法，这显然受到了闻人梦吉“非圣贤书不习”的影响。

闻人梦吉在魁山讲学多年，宋濂是否来过永康？在康熙《永康县志》中，收录了宋濂暮年所写的《灵岩》一诗：不到灵岩二十年，重来风景故依然；三光每隔须弥顶，一窍谁穿混沌先；佛向壶中开净

域，僧从井底望青天；王堂无复金莲梦，暂借僧床半日眠。

这首诗还收录在万历年间的《金华府志》卷四辑录，按语指出此灵岩为永康灵岩山，并从宋濂《题栖云轩记后》寻找佐证，推断说：虽未明其初游为何年，盖在至正九年前还居金华潜溪之时，而重游之日则在洪武十年（公元1377年）致仕后，其间正好二十年，亦此诗所作时也。

金华潜溪是宋濂出生之地，也是千古名篇《送东阳马生序》中少年宋濂求学的起点。或许，宋濂年轻时初游灵岩，亦是向闻人梦吉求学而来。

融媒记者 王佳涵 吕晓婷



人人讲诚信 个个守承诺

文明健康 有你 有我 公益广告



永康市融媒体中心 宣